Тема занятия лаборатории исследователя

 «Большой мир маленькой клетки»

Цель: Создание условий, способствующих формированию навыков исследовательской деятельности при изучении учащимися процессов, происходящих в клетке.

Задачи: 

· Стимулировать познавательную активность учащихся и положительную мотивацию на изучение курса

· Создать условия для получения  знаний о  свойствах  цитоплазмы клетки

· Способствовать развитию исследовательских умений учащихся по определению проблемы,  выдвижению гипотез, определению цели, объекта и предмета исследования.

· Содействовать развитию умений работать в группах на основе сотрудничества и взаимопомощи. 

Структура и ход урока

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Самоопределение к деятельности

	Создание проблемной ситуации для возникновения у учащихся мотивации к учебной деятельности:

Демонстрация фрагмента «Физиологические адаптации» диск 9 класс. 

Какое свойство живого организма продемонстрировано в этом фрагменте?

На каком уровне организации живой материи продемонстрировано это свойство?

Можно ли проследить это свойство на других уровнях организации?
	Просмотр

Варианты ответов: Движение

Варианты ответов: На организменном

Варианты ответов: на клеточном, молекулярном.

	2. Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности

	Предлагаю рассмотреть движение в клетке листа валлиснерии, обеспечивающееся свойством цитоплазмы.

Ознакомьтесь с кратким теоретическим пояснением и инструкцией выполнения работы №1 (приложение №1)

Демонстрирует движение цитоплазмы на экране с помощью цифрового микроскопа, направляя деятельность учащихся.

Можно ли обнаружить движение цитоплазмы в обычных условиях?

Какое свойство живой клетки вы установили?

На доске изображение клетки со стрелками, ведущими к скрытым названиям признаков живого. Открываем признак ДВИЖЕНИЕ. 

Ознакомьтесь с ходом выполнения работы №2 «Проницаемость живой и мертвой цитоплазмы»

К какому свойству в клетке может относиться это исследование?
	Знакомятся с ходом проведения работы, готовят микроскоп для исследования, рассматривают движение цитоплазмы в клетках листа валлиснерии на большом увеличении микроскопа.

Необходимо дополнительное яркое освещение листа валлиснерии в течение 30 минут и температура воды +25…+28 градусов.

Движение

Читают инструкцию, краткое теоретическое пояснение.

Предлагают варианты, проверяют опытным путем.

	3. Построение работы по исследованию свойства клетки (перемещение молекул в процессе обмена веществ)

	При каких условиях цитоплазма становится проницаема?

Перед вами клетка. Чем она является для организма? 

Что происходит на уровне клетки?

Открываем на доске таблички со свойствами живого.

Как можно сформулировать общую тему занятия?

Тема занятия «Большой мир маленькой клетки»
	Выполнение работы №2 «Проницаемость живой и мертвой цитоплазмы» (приложение №1)

Под воздействием температуры, ядов.

Структурной единицей, маленькой частью.

Проговаривают свойства: обмен веществ, дыхание, рост и развитие.

Открывают таблички «Маленькая клетка»

«Большой мир»

	4. Постановка темы, цели исследования

	Обратите внимание на инструктивную карточку, там не указана тема и цели исследования.

Ваша задача обозначить тему и цель исследования, выдвинуть гипотезу, определить объект и предмет исследования, сделать выводы.

 Тема: Свойства цитоплазмы клетки

Цель: обнаружить движение цитоплазмы в клетках листа валлиснерии.

Убедиться, что цитоплазма полупроницаема только в живой клетке, в убитой клетке – проницаема.

Гипотеза: движение цитоплазмы в клетке легко обнаружить.

В убитой клетке цитоплазма становится проницаемой и свободно пропускает клеточный сок.

Объект: процессы в клетке

Предмет исследования: цитоплазма клетки
	Работа в парах, группах по составлению научного аппарата исследования.

Выбор исследования (1 или 2) произвольный.

Обсуждение ответов, поправки, выбор оптимальных вариантов.

Запись предварительных вариантов для оформления исследования к защите.

	5. Рефлексия

	Выразите своё отношение к работе на занятии:

Что получилось при выполнении  работы, что удалось узнать нового?

Что не получилось в ходе работы и почему?
	Варианты ответов, обсуждение, выражение своих мыслей и эмоций.

Помещают на доске смайлики,  соответствующие успешной или неуспешной своей работе.

	На следующем занятии состоится защита исследований.

В дневнике.ру смотрите файлы с инструкцией работы.
	Запись домашнего задания, поправки в черновиках. 


Приложение №1

Инструкция по выполнению работы
Тема:

Цель:

Оборудование: 1. Микроскоп, микролаборатория, лист валлиснерии, электролампа, термометр, чашка Петри.

2. Полоски свеклы, кристаллизатор с водой, 30% раствор уксусной кислоты, 50% раствор спирта, хлороформ, штатив с пробирками, спиртовка.

Краткое пояснение.

Одним из свойств цитоплазмы является ее движение, оно обеспечивает взаимодействие всех органоидов клетки. Обнаружить движение цитоплазмы можно по перемещению в ней хлоропластов. Для успешного проведения опыта лист валлиснерии нужно выдержать в воде при температуре +25…+28 градусов С на ярко освещенном окне или под электролампой в 200 Вт в течение 30 минут.

Ход работы №1.  Движение цитоплазмы

1. Поместите в каплю теплой воды на предметное стекло лист валлиснерии, накройте покровным стеклом, рассмотрите под микроскопом под большим увеличением.
2. Выберите участок листа около средней жилки, так как в расположенных здесь клетках меньше хлоропластов, что облегчит наблюдение за их движением.

3. Сделайте вывод.

Проницаемость живой и мертвой цитоплазмы.
Краткое пояснение.
Цитоплазма живой клетки обладает полупроницаемостью и поэтому способна задерживать клеточный сок, находящийся в вакуоли. Полупроницаемость цитоплазмы обусловлена особым строением ее слоев, представляющих собой белково-липидные мембраны.

Если клетку убить высокой температурой или ядовитыми веществами, то структура цитоплазмы нарушится, и она станет проницаемой. В этом случае клеточный сок свободно выходит их клетки

Ход работы №2.
1. Пять полосок свеклы промыть в кристаллизаторе, чтобы удалить окрашенный клеточный сок, вытекающий из поврежденных клеток. 

2. Поместите полоски в пять пробирок.

3. В первую (контрольную) налить  на 1/3 холодной воды.

4. Во вторую налить столько же воды и прокипятить около 1 минуты. Слить горячую воду, промыть полоску и снова залить холодной водой.

5. В третью пробирку налить раствор уксуса, чтобы он покрыл полоску.

6. В четвертую пробирку налить воды, чтобы покрыть полоску и капнуть 4 капли хлороформа.

7. В пятую пробирку налить раствор спирта.

8. Оставить пробирки на 15 минут.

9. Отметить окраску в каждой пробирке и объяснить полученные результаты.

10. Оформите исследования по всем правилам и подготовьтесь к защите работы.

                                                                Занятие провела учитель биологии Мишарина О.И.

